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мальних втрат стійкості. Від віку прохідних рубань до віку стиглості частку 
граба потрібно поступово зменшувати до одиниці. Цікавим є приклад двох 
ділянок різного складу (10Бк+Г та 4Бк6Г), де внаслідок фахово проведеного 
прорідження відсутні сухі дерева (КС=1,0) та приблизно однакові відношен-
ня об'ємів стовбурів граба і бука (0,53). Загалом, правильно проведені рубан-
ня догляду сприяють достатньо високому потенціалу подальшого формуван-
ня насаджень, незалежно від їх початкового складу. 

Показник потенціалу формування має важливе значення для прийнят-
тя лісівничих рішень. Аналіз насаджень ділянок № 6 і 9 із найбільшою роз-
біжністю цих показників (0 та 96 %) показав наступне. Перша з них (6Бк4Г) 
має значну втрату стійкості (КС=0,46) та вичерпаний потенціал формування. 
За доволі високого запасу стовбурної маси, ділянка на цей момент не може 
зріджуватися без ризику остаточного розладнання. Натомість друга ділянка 
має мінімальну втрату стійкості та високий потенціал формування, тому для 
неї можна приймати кардинальні рішення щодо майбутньої системи ведення 
господарства. Тут унаслідок послідовної заміни граба буком у перспективі 
можна формувати високопродуктивний деревостан або ж переформувати од-
новікове насадження у різновікове. Загалом, ділянки з високим потенціалом 
формування зазвичай є насадженнями з низькою втратою стійкості та опти-
мальним співвідношенням об'ємів корінних видів. 

Висновки. Враховуючи склад, вік, співвідношення стовбурів лісоут-
ворювальних порід, стійкість та потенціал формування, грабово-букові наса-
дження можна розділити на три категорії: а) низького потенціалу формуван-
ня (0-10 %) із невисокою стійкістю (КС <0,6), у яких господарські заходи зво-
дяться до мінімуму; б) середнього потенціалу формування (до 60 %) і низь-
кою втратою стійкості, в яких проводяться загальноприйняті заходи; в) висо-
кого потенціалу формування (>60 %) і низькою втратою стійкості, у яких 
можливе переформування породної і вікової структури. 
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Блыстив В.И. Устойчивость и потенциал формирования грабово-
буковых насаждений Карпат 

Изложена методика расчета экологической устойчивости насаждений и потен-
циала формирования. Выяснены причины их отличия в зависимости от абиотичес-
ких факторов и хозяйственной деятельности. Приведен пример расчета показателей 
для грабово-буковых древостоев, предложено деление этих насаждений на категории 
потенциала формирования. 

Ключевые слова: древостой, бук лесной, граб обыкновенный, устойчивость на-
саждения, защитные свойства, объем ствола, прирост, потенциал формирования. 
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Blystiv V.І. Sustainable and potential of form hornbeam-beech Carpat-
hians stands 

Іn article the design procedure of loss ecological stability of stands and them potenti-
al forms. Explained the reasons for their differences, depending on environmental factors 
and economic activity. The example of calculation of parameters for hornbeam-beech fo-
rest stands is resulted, division of stands of into categories of form potential is offered. 

Keywords: forest, beech, hornbeam, stability of stands, protective properties, volume 
of a trunk, increment, potential of form. 
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ЕПІФІТНА ТА ЕНДОФІТНА МІКОБІОТА ЖОЛУДІВ 
QUERCUS ROBUR L. ЗА РІЗНИХ УМОВ ЗБЕРІГАННЯ 

Вивчено епіфітну та ендофітну мікобіоту жолудів Q. robur за різних умов збе-
рігання. На жолудях ідентифіковано 20 видів мікроміцетів 11 родів мікроміцетів. Ви-
явлено, що ендофітна та епіфітна мікобіота жолудів представлена переважно гриба-
ми класу Hyphomycetes, серед яких домінували види роду Penicillium. Мікроміцет 
Penicillium variabile Sopp траплявся в епіфітній та ендофітній мікобіоті під час всіх 
способів зберігання. З'ясовано, що найбільша кількість видів грибів є на жолудях, 
зібраних з-під модельних дерев навесні, найменша – на жолудях, котрі були оброб-
лені воском. 

Визначено, що небезпечний збудник загнивання та полягання сіянців дуба 
Botrytis cinerea Pers. входить до складу ендофітної мікобіоти, що свідчить про необ-
хідність застосування препаратів системної дії під час проведення захисних заходів. 
З'ясовано, що оброблення жолудів воском є ефективним для пригнічення росту і роз-
витку більшості видів епіфітної мікобіоти. 

Ключові слова: мікобіота, епіфіти, ендофіти, жолуді, Qercus robur, зберігання. 

Деградація та масове всихання дібров є глобальним явищем і відзна-
чені практично по всьому ареалу багатьох видів дубів у Європі, Азії, США, 
ПАР та інших країнах і регіонах світу [8, 15, 16]. Масове всихання дібров 
спостерігають і в Україні, зокрема в Київському Поліссі, де головною лісоут-
ворюючою породою є Quercus robur L. У літературі однією з важливих при-
чин деградації дібров поряд із кліматичними факторами, нераціональним ве-
денням лісового господарства, комахами, відзначають грибні захворювання 
кореневої системи і надземної частини дубів (деревини, лубу, кори, гілок, 
листя) [8]. 

Грибна інфекція завдає значної шкоди і насінню деревних порід, знач-
но погіршуючи їх якість, спричиняючи деформацію, гниття, пліснявіння. 
Уражене насіння стає джерелом хвороб рослин у різних фазах їх розвитку. Це 
призводить до зниження енергії проростання або насіння взагалі не пророс-
тає, що істотно впливає на природне поновлення лісу та стає перешкодою на 
шляху отримання якісного посадкового матеріалу для створення штучних ви-
сокопродуктивних стійких лісових насаджень, зокрема дібров [7, 9, 12]. 
                                                           
 
1 Наук. керівник: проф. А.Ф. Гойчук, д-р с.-г. наук 
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Кожна насінина має певні біологічні властивості, які навіть на одному 
дереві відрізняються за своїми морфологічними, анатомічними та фізіолого-
біохімічними властивостями. Це залежить від багатьох чинників: місця фор-
мування жолудів у кроні дерева; відмінностями у діяльності асиміляційного 
апарату (місце розташування у кроні), нерівномірності проходження морфо-
генезу, живлення мінеральними речовинами, постачання водою. Це назване 
впливає на показники якості насіння: енергію проростання, схожість, його 
чистоту, життєздатність, вологість, доброякісність, зараженість фітопатоге-
нами та ушкодженість шкідниками [4, 7]. 

Жолуді за своїм біохімічним складом належать до категорії крохма-
листого насіння, яке має високий вміст крохмалю – 44-55 % та вуглеводів – 
до 10-12 %. Свіжозібрані жолуді характеризуються високою вологістю – 80-
90 % (до сухої маси). Крохмалистість і висока природна вологість жолудів 
обумовлюють не тільки здатність їх швидко проростати, але й також є доб-
рим живильним субстратом для розвитку, життєдіяльності та зберігання мік-
робіоти [5, 10, 19]. 

Мікробіота насіння різноманітна за систематичною приналежністю, 
життєздатністю в різних умовах, синтезом корисних та шкідливих для рос-
лин сполук, здатністю захищати рослину, а за певних умов спричиняти пато-
логічний процес. Механізм захисту складний і відбувається не тільки за раху-
нок антагоністичних властивостей мікроорганізмів, а передусім визначається 
конкуренцією між ними за поживні речовини [4, 5, 11, 14]. Кожному на-
сіннєвому матеріалу притаманна своя, характерна тільки для нього мікробі-
ота, яка відрізняється певним співвідношенням видового складу її функці-
ональних груп, зокрема епіфітної та ендофітної мікобіоти. 

До епіфітної мікобіоти насіння належать мікроскопічні гриби, що зна-
ходяться в повітрі та осідають на поверхню під час його онтогенезу; до скла-
ду ендофітної – види мікроміцетів, що в процесі формування та дозрівання 
насіннєвого матеріалу потрапляють всередину і продовжують там розвива-
тись або зберігатись. Склад цих мікроорганізмів надто різноманітний як у 
систематичному, так і в біологічному відношенні. Серед них трапляються як 
не шкідливі форми, так і патогенні, котрі призводять до безпосередньо хво-
роб насіння або слугують джерелом інфекційного початку для майбутніх рос-
лин. Отже, в природних умовах насіннєвий матеріал завжди знаходиться під 
загрозою грибної інфекції, збудниками якої можуть бути різні види мікромі-
цетів, що існують у різних ґрунтово-кліматичних умовах [9]. Тому для насін-
ня кожного регіону буде характерним свій склад епіфітної та ендофітної мі-
кобіоти. 

Жолуді дуба звичайного мають вимушений стан спокою і потребують 
періоду зберігання. На сьогодні існує багато методів зберігання жолудів: у 
траншеях, ямах, у снігу, під листям і снігом, у жолудьосховищах і овочесхо-
вищах, у проточній воді. Головними завданнями під час зберігання жолудів є, 
по-перше, – недопущення їх пересихання протягом тривалого періоду, оскіль-
ки жолуді з вологістю 50 % втрачають здатність проростати і, по-друге, – за-
хист від ураження грибними захворюваннями, розвитку яких сприяє висока 
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вологість навколишнього середовища і самих жолудів, що призводить до 
значного зниження їх якості [19]. Тому виявлення видового складу епіфітної 
та ендофітної мікобіоти жолудів Q. robur Київського Полісся має важливе 
практичне значення для розробки нових методів їх довготривалого зберіган-
ня, а також ефективного проведення заходів захисту заготовленого насіннєво-
го матеріалу в процесі зберігання і під час подальшого висіву в розсаднику. 

Метою дослідження було вивчення епіфітної та ендофітної мікобіоти 
жолудів Q. robur за різних умов зберігання: траншейним способом без і з об-
робкою воском, а також зимування під деревами. 

Матеріали і методика досліджень. Для виконання відповідних дослі-
джень модельні дерева Q. robur було відібрано в мішаних за складом наса-
дженнях Київського Полісся. Відповідно, з них проводився збір жолудів для 
закладання на зберігання траншейним способом, а також опалі жолуді, котрі 
перезимували під ними. Для виявлення та визначення епіфітної та ендофітної 
мікобіоти жолудів ми використали біологічний метод [6]. 

Для виділення епіфітних мікроміцетів, жолуді розкладали на агаризо-
ване живильне середовище Чапека. Для дослідження ендофітної мікобіоти 
насіннєвий матеріал поміщали у "вологу камеру", попередньо продезінфіко-
ваний у 96 % етиловому спирті протягом 1 хв із подальшим промиванням 
стерильною водою. Посіви культивували протягом 10-14 діб за температури 
+ 25 °С. Ідентифікацію видів грибів здійснювали методом виготовлення мік-
роскопічних препаратів, які досліджували за допомогою світлового лабора-
торного мікроскопу "XS-3320". Для визначення таксономічної приналежності 
мікроміцетів використовували визначники вітчизняних та іноземних авторів 
[1-3, 17, 18]. 

Результати досліджень. Внаслідок проведених нами досліджень епі-
фітної та ендофітної мікобіоти жолудів Q. robur після зберігання за різних 
умов було вилучено та ідентифіковано 20 видів мікроміцетів 11 родів. 
Найбільшу кількість видів грибів (18 видів, що становило 90 % від загальної 
кількості вилучених видів) виявлено на жолудях, зібраних з-під модельних 
дерев весною, найменшу – на жолудях, котрі були оброблені воском (4 види, 
що становило 20 % від загальної кількості). При цьому найбільш численним 
виявився рід Penіcillium Link, до якого належало 7 видів (табл.). Це можна 
пояснити тим, що пеніцилії відомі своєю здатністю продукувати біологічно 
активні речовини – мікотоксини та антибіотики, що допомагає їм виживати і 
домінувати в мікобіоценозах [13]. Вони також є потенційними збудниками 
пліснявіння насіння лісових культур [6]. 

Дані, наведені в таблиці, свідчать, що на жолудях під час зберігання в 
більшій кількості трапляються гриби із класу Hyphomycetes (19 видів), а та-
кож Zygomycetes (1 вид). Незначно, але переважає епіфітна мікобіота. Вид Pe-
nicillium variabile Sopp зустрічався в епіфітній та ендофітній мікобіоті всіх 
способів. Під час зберігання жолудів стандартним методом виявлено ендо-
фітну мікобіоту, що складалась тільки із представників роду Penicillium. Се-
ред епіфітної мікобіоти, окрім P. variabile і P. verrucosum Dierckx, було іден-
тифіковано Aspergillus niger Tiegh., Alternaria alternata (Fr.) Keissl.і Cladospo-
rium herbarum (Pers.) Link. 
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Табл. Епіфітна та ендофітна мікобіота жолудів Q. robur 

Жолуді, не оброб-
лені, після 6 міся-
ців зберігання 

Жолуді, оброблені 
воском, після 6 мі-
сяців зберігання 

Жолуді, зібрані з-
під дерев у природ-
них умовах, після 

6 місяців зберігання№ 
з/п Вид гриба 

ендофіт-
на міко-
біота 

епіфітна 
мікобі-
ота 

ендофіт-
на міко-
біота 

епіфіт-
на міко-
біота 

ендофітна
мікобіота

епіфітна
мікобі-
ота 

Zygomycetes 

1. Rhizopus stolonifer 
(Ehrenb.) Vuill - - - - + - 

Hyphomycetes 

2. Alternaria alternata 
(Fr.) Keissl. - + - - + + 

3. A. tenuissima (Kunze) 
Wiltshire - - - - + - 

4. Aspergillus niger Tiegh. - + - - - + 
5. Botrytis cinerea Pers. - - + - + - 

6. 
Cladosporium clados-

porioides (Fresen.) 
G.A. de Vries 

- - - - + - 

7. C. herbarum (Pers.) 
Link - + - - - + 

8. C. sphaerospermum Penz. - - - - - + 
9. Epicoccum nigrum Link - - - - - + 
10. Fusаrium sporotric-

hioides Sherb. - - - - - + 

11. 
Gliocladium catenula-

tum J.C. Gilman & 
E.V. Abbott 

- - - - - + 

12. Monodictys sp. - - - - - + 
13. Penicillium clavifor-

me Bainier + - - + + - 
14. P. expansum Link - - - - + - 
15. P. janthinellum Biourge - - - - - + 
16. P. variabile Sopp + + - + + + 
17. P. simplicissimum 

(Oudem.) Thom - - - - + - 
18. Penicillium sp. + - + + + + 
19. P. verrucosum Dierckx - + - - - - 
20. Trіchoderma viride Pers. - - - - - + 

Кількість видів 3 5 2 3 10 12 
Загальна кількість видів 7 4 18 

% від загальної к 
ількості видів 35 20 90 

Оброблення жолудів воском значно знижує кількість видів мікроско-
пічних грибів під час зберігання. При цьому ендофітна мікобіота була пред-
ставлена двома видами – Botrytis cinerea Pers. та Penicillium sp., а епіфітна – 
трьома видами пеніциліїв: P. claviforme Bainier, P. variabile, P. verrucosum. 
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Мікроміцет B. cinerea, – є відомим збудником загнивання жолудів та інфіку-
вання сіянців, що може бути причиною їх полягання. 

Ендофітна та епіфітна мікобіота жолудів з-під модельних дерев вияви-
лась найбільш різноманітною за видовим складом: 10 і 12 видів, відповідно. 
Це пояснюють тим, що цей насіннєвий матеріал під час зимівлі безпосе-
редньо контактував із лісовою підстилкою, що складається із великої кіль-
кості опаду і відпаду (гілки, листя, пагони, дерева) різного ступеня мінералі-
зації. Це спричиняє нагромадження і збереження різних груп мікроорганіз-
мів, зокрема й мікроскопічних грибів – потенційних збудників хвороб лісо-
вих культур. Ендофітна мікобіота в цьому варіанті була представлена мікро-
міцетами: Rhizopus stolonifer (Ehrenb.) Vuill, Alternaria alternata, Al. tenuissima 
Kunze (Wiltshire), B. cinerea, Cladosporium cladosporioides (Fresen.) G.A. de 
Vries, Penicillium claviforme, P. expansum Link, P. variabile, P. simplicissimum 
(Oudem.) Thom та Penicillium sp. 

Для епіфітної мікобіоти були характерними такі види: Aspergillus ni-
ger, Penicillium janthinellum Biourge, P. variabile, Penicillium sp., Alternaria al-
ternata, Gliocladium catenulatum J.C. Gilman&E.V. Abbot, Fusarium sporotric-
hioides Sherb., Cladosporium herbarum (Pers.) Link, C. sphaerospermum Penz., 
Epicoccum nigrum Link, Trichoderma viride Pers. та Monodictys sp. 

Більшість виявлених видів є сапротрофами, що притаманні лісовій під-
стилці та характеризуються високою активністю гідролітичних целюлозо-
руйнуючих ферментів Rhizopus Ehrenb., Penicillium, Gliocladium Corda, Tricho-
derma Pers., Cladosporium Link, Monodictys S. Hughes [2]. Однак, за сприятли-
вих для їх розвитку умов (висока вологість), вони також можуть бути причи-
ною пліснявіння жолудів. Серед виявлених видів ідентифіковано й небезпечні 
для лісогосподарських підприємств мікроміцети – представники родів Asper-
gillus: Fr., Alternaria Nees: Fr., Botrytis P. Micheli: Fr., Fusarium Link, які здатні 
в період зберігання спричиняти загнивання насіння та загибель сіянців. 

Висновки. Отже, ендофітна та епіфітна мікобіота жолудів Q. robur 
представлена переважно мікроміцетами класу Hyphomycetes із домінуванням 
видів роду Penicillium. Мікроміцет P. variabile траплявся в епіфітній та ендо-
фітній мікобіоті під час усіх способів зберігання. 

У досліджених умовах зберігання жолудів епіфітна мікобіота перева-
жає над ендофітною. Серед ідентифікованих видів мікроскопічних грибів бу-
ли виявлені як сапротрофи, так і потенційні збудники хвороб посадкового 
матеріалу і сіянців дуба. Небезпечний збудник загнивання та полягання сіян-
ців дуба B. cinerea входить до складу ендофітної мікобіоти, що свідчить про 
необхідність застосування препаратів системної дії під час проведення захис-
них заходів. 

Оброблення жолудів воском є ефективною для пригнічення росту і 
розвитку більшості видів епіфітної мікобіоти жолудів, зокрема потенційних 
збудників загнивання жолудів – видів Alternaria і Fusarium. 
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Волощук Н.М., Билоус В.М. Эпифитная и эндофитная микобиота 
желудей Quercus robur L. при разных условиях хранения 

Изучена эндофитная и эпифитная микобиота желудей Q. robur при разных усло-
виях хранения. На желудях идентифицированы 20 видов микромицетов 11 родов мик-
ромицетов. Обнаружено, что эндофитная и эпифитная микобиота желудей представле-
на преимущественно грибами класса Hyphomycetes, среди которых доминировали ви-
ды рода Penicillium. Микромицет Penicillium variabile Sopp встречался в эпифитной и 
эндофитной микобиоте при всех способах хранения. Показано, что наибольшее коли-
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чество видов грибов обнаружено на желудях, собранных из-под модельных деревьев 
весной, наименьшая – на желудях, которые были обработаны воском. 

Определено, что опасный возбудитель загнивания и полегания сеянцев дуба 
Botrytis cinerea Pers. входит в состав эндофитной микобиоты, что свидетельствует о 
необходимости применения препаратов системного действия при проведении защит-
ных мероприятий. 

Показано, что обработка желудей воском является эффективной для притесне-
ния роста и развития большинства видов эпифитной микобиоты. 

Ключевые слова: микобиота, эпифиты, эндофиты, желуди, Qercus robur, хране-
ние. 

Voloschuk N.M., Bilous V.M. Epiphytic and endophytic mycobiota of 
Quercus robur acorns was studied under different storage conditions 

Micromycetes of 20 species from 11 genera were identified on acorns investigated. 
Epiphytic and endophytic mycobiota of acorns was mostly represented by fungi of class 
Hyphomycetes, among of which Penicillium species were dominated. Micromycete Peni-
cillium variabile Sopp belonged to epiphytic and endophytic mycobiota at all storage vari-
ants. More fungal species were discovered on acorns wintered under the model trees, least 
number of micromycetes was found on acorns treated by wax. 

Dangerous agent of grey rottenness of oak seedlings Botrytis cinerea Pers. was defi-
ned as acorn endophyte. Therefore, it is necessary to apply systemic fungicides at plant 
protection measures. 

Acorn wax treatment showed efficacy against growth and development of some 
epiphytic mycobiota. 

Keywords: mycobiota, epiphytes, endophytes, acorns, Qercus robur, storages. 
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СТРУКТУРНО-ТИПОЛОГІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА СОСНОВИХ  
ЛІСІВ ДАВИДІВСЬКОГО ПАСМА 

Проведено структурно-типологічний аналіз соснових деревостанів на території 
Держлісагенства в межах Давидівського пасма Львівщини. Вибрано з повидільної 
бази даних ВО "Укрдержліспроект" насадження з перевагою сосни звичайної. Розпо-
ділено площі та запаси насаджень за групами віку, типами лісорослинних умов, ти-
пами лісу, визначено коефіцієнт головної породи в насадженнях. 

Ключові слова: сосна звичайна, Давидівське пасмо, таксаційні показники, тип 
лісорослинних умов, тип лісу, коефіцієнт складу. 

На південний схід від м. Львова простягається високе і лісисте По-
дільське горбогір'я – географічна область з найбільшими абсолютними висо-
тами, які перевищують 340 м, а в максимальній точці (гора Камула) досяга-
ють 472 м. Подільське горбогір'я займає великий простір між річками Зубра і 
Золота Липа і має дуже виразну північну границю у вигляді так званого Го-
логоро-Кременецького пасма, яке високим уступом піднімається над рівнина-
ми Малого Полісся. Подільське горбогір'я починається на південний схід від 
Львова так званим Давидівським пасмом – вузькою, горбистою і лісистою 
смугою від Високого замку і простягається до Чортової скелі й далі до сіл 
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